

陶瓷考古领域重要谜题被揭开——

苏州元和塘古窑 确认为南宋“平江官窑”

记者从近日召开的元和塘古窑考古遗址文化价值与保护规划专家咨询会上获悉,专家论证后一致认为,元和塘古窑址群为南宋“平江官窑”所在地。相关专家表示,这是苏州考古史上的一个重要突破,对江南文化研究具有重要意义。

“平江官窑”所在地之谜是陶瓷考古领域悬而未决的难题之一。据南宋礼制文献《中兴礼书》所载,绍兴十三年,宋高宗赵构举行了一次郊祭,祭祀所用的一批陶瓷器依据内府提供的《宣和博古图》交由“平江府烧变”。由此,学界开始寻找承担此次烧造的“平江官窑”所在地,多年来一直未果。

据苏州市考古研究所研究员、元和塘古窑址群考古发掘项目领队刘芳芳介绍,此前,苏州市考古研究所工作人员在对元和塘古窑址内出土的相关器物进行整理时发现,其中一批早于明代的陶器,器身点缀的凤纹、夔龙纹、云雷纹等纹饰,呈现出明显的青铜器风格,另有若干件黑陶器,上面疑似有漆层,是高档的陶礼器,很可能是皇室祭祀所用。此外,南宋御街遗址亦出土与元和塘古窑址群所出完全相同的陶灯。

“根据文献证据,元和塘古窑址出土陶器符合《中兴礼书》关于‘平江官窑’的论述。并且对照官方烧造礼器的图册《宣和博古图》及《三礼图》,能找到对应的器物,比如《三礼图》里的礼器‘丰’,就能和元和塘古窑遗址出土的陶器对上。”故宫博物院研究馆员王光尧认为,陶器烧造的精细程度、仿青铜纹饰都代表这批陶器应是皇家祭祀所用。并且在考古上也找到了明清时期金砖烧造技术是由南宋时期传承、流变而来的证据。

浙江省文物考古研究所副所长郑嘉励认为,苏州古窑址群中发掘出的陶器与南宋都城临安旧址出土的器物接近,可力证该处古窑址群是南宋礼制文献《中兴礼书》所载的“平江官窑”。



资料图片
元和塘古窑遗址南窑出土的人形柱

元和塘古窑遗址位于苏州市相城区元和街道元和塘两侧,目前已进入第四发掘阶段,被认为是苏州已发现的古窑遗存中分布范围最广、延续时间最长、数量最多、面积最广、保存最完整、等级最高的窑业遗存。在2016年、2019年的前期考古发掘,以及2021年至2022年的连续考古发掘中,该地块已揭露出一座大型古窑群和水井、灰坑、水池等文化遗迹,出土各类遗物数百件(组)。烧窑时间最早可追溯到唐末五代,一直延续至近代。

南宋平江窑发掘是苏州地域文明探源工程的重要成果。据悉,2022年,苏州市委、市政府发布《苏州地域文明探源工程实施意见》,苏州地域文明探源工程正式启动,苏州成为国内首个实施文明探源工程的地级市。(据《光明日报》苏雁 姬尊雨)

甲午沉舰“靖远”舰遗址 水下考古有大发现

发掘确定了沉舰锅炉舱、舰弹药舱、舰弹药舱的位置,基本摸清了沉舰残骸的整体情况。

本次发掘共出水各类文物201件,以铜制品最多,铁制品和木制品多为船体构件,皮革制品为鞋垫、胶垫。

出水的弹药、瓷质洗涮盆、锅炉耐火砖、舷窗框等文物与其姊妹舰“致远”舰遗址一致,其中两箱完整的哈乞开司37毫米炮弹亦为国内首次发现。

还发现了210毫米克虏伯炮弹1枚,是迄今为止水下考古发现口径最大的炮弹。通过以上关键出水文物并结合历史资料分析,可基本确认其为北洋海军“靖远”舰。

据《北京晚报》



发掘出土的弹药类文物

记者近日从山东省水下考古研究中心获悉,为探明威海湾甲午沉舰现况,2022年8月至10月下旬,山东省水下考古中心联合国家文物局考古研究中心和威海地方文博机构开展了“靖远”舰遗址水下考古调查工作。

2022年度完成抽沙发掘面积400平方米,

138件(组)精美展品在上海亮相 马王堆文物展 重现西汉生活画卷



人们在上海市闵行区博物馆《汉·无极——长沙马王堆文物精品展》拍摄帛书



人们在上海市闵行区博物馆《汉·无极——长沙马王堆文物精品展》观看素纱单衣

近日,《汉·无极——长沙马王堆文物精品展》开幕式在上海市闵行区博物馆举行。本次展览将持续至5月3日,展出来自长沙马王堆汉墓出土的138件(组)珍贵文物,以实物与多媒体技术相结合的方式,多角度呈现马王堆出土文物反映的汉代历史。

新华社记者 王翔 摄

埃及出土古罗马时期 狮身人面像



图据《都市快报》

埃及旅游和文物部近日宣布,考古学家在埃及南部出土一尊“带着笑脸和两个酒窝”的古罗马时期狮身人面像。

埃及旅游和文物部在一份声明中说,这尊狮身人面像在埃及首都开罗以南约450公里处的基纳省哈索尔神庙附近出土,比吉萨金字塔群中高约20米的著名狮身人面像小得多。

据法新社报道,这尊“迷你版”雕像出土于一间两层墓室,有古罗马皇室风格。考古人员还在雕像旁发现“一块用通俗文字和象形文字书写的罗马石碑”。文字一旦破译,或可揭示这尊狮身人面像拥有者的身份。

考古学家认为,这尊狮身人面像或属于罗马皇帝克劳迪乌斯,他在公元41年至54年间把罗马帝国统治范围扩展到北非地区。

埃及政府今年1月宣布,考古学家在南部城市卢克索发现一处有着1800年历史的古罗马时期完整住宅区遗址。

(据新华社 李富玉)